MpocTo o0 cno>XxHoMm. NMoaxon K pewweHumio 3aaadm Ne18 (nposepka
MCTUHHOCTMU JIOTNYECKOro Bbipa>keHus)

Mpue npencraBnsercs, uto 3agada Nel8 (mpoBepka MCTUHHOCTH JIOTMYECKOTO BBIPAXKEHUSI) UMEET NMPOCTOH U
JIOCTYITHBINA KOKJIOMY yYalIeMycsl aJlTOPUTM paccykaeHuid. [Ipu moem rimyOouaiiiem yBaKeHUH K IEATETbHOCTH
Koncrantuna IlonsikoBa B ero marepuanax, HECOMHEHHO Pa3HOCTOPOHHE UM TOJHO OCBEMIAIONIUX CIOCOOBI
peIIeHusT JaHHOM 3a/1a4uM, MPOCTOTAa M YHUBEPCAIBHOCTD TIOJIX0/Ia TEPSAETCS 32 MHOT000pa3reM MpeaioKeHHBIXX
aJITOPUTMOB.

Ha cBoem ombITe MOTY CKa3aTh, YTO MHOTHX yYaIlIUXCsl TaKOE€ pa3HOOOpa3ne MOAXOJO0B OTITYTHBAET, BHI3BIBACT
PEaKIUI0 «MHOTO OYKB — CJIOKHO...» U MOCIEIYIOIINUNA 0TKa3 OT YCHIIHIA.

To, 4TO g Ha NPOTSIKEHUU HECKOIBKUX JIET MpeJjIarad CBOMM y4allluMCs BRITJISIAUT Tak: 3a1a4a Nel 8 mocssieHa
YMEHMIO OIMCBHIBaTh HEKOTOPYKO) YacTh OKPYKAIOLIEr0 MUpa € MOMOILIBK JIOTMYECKOrO BhIpakeHHUs. YacTh
BBIp@KEHHUsI OOBIYHO BaMm JnaHa. Cka3aHO TakKe W KaKyl 4YacTh MHUpa HY)KHO omucaTh. Bamia 3amasa —
BOCCTAHOBHUTH HEU3BECTHYIO YACTh JIOTUYECKOIO BHIPAKEHUS.

Pa3zbepem naHHBIH 110/1X0/] HA PUMeEpaXx.

Mpumep 1

Ha umcnoBoit nmpsmoii gansl aBa otpeska: P=[4, 12], O=[8, 15]. Beibepute Takoli oTpe3ok A, 4TO JIOTHUYECKOE
BbIPa)KCHHE

(xEP)V(xEQ)V (x¢A)
TOXKACCTBCHHO UICTUHHO, TO €CTh NIPUHHUMACT 3HAYCHUC 1 Inpu J'IIO6OM 3HAYCHUU nepeMeHHoﬁ X.
1) [3, 11] 2)[12, 16] 3) [5, 13] 4)[3, 16]

1. Yto npencraBisieT ONUChIBaeMasi 4aCTh OKPYKArOIIEro Mupa?

YucnoByro npsiMyto, T. €. Bce JeCTBUTEIbHbIE YHCIA.

2. Kakast yacTb 4nCiI0BOI npsMOil yxe onrcana?

a) 3a cuet yacTu yciaoBus (x&P) onucaHa IMOYTH BCS YKMCIIOBas IpsiMasi, KpoMe cOOCTBEHHO oTpeska P=[4, 12]

0) Ycnoue (xE€(Q) «cmacaer» HEKOTOPYIO 4acTh oTpe3ka P=[4, 12], a uMeHHO 007acTh nepecedeHus: OTpe3koB P
u Q [8, 12], Takum 0Opa3om omrcaHo Bce, Kpome oTpeska [4, 8] (aBTOp yMBIIIUIEHHO BOJIBHO 00paIaeTcs ¢
rpaHUIlaMH OTPE3KOB, ITO HE BIMSAET Ha OOIINI XOJ pelIeHHUs], XOTSI C TOYKH 3PEHUS MaTeMaTHYeCKON KapTUHBI
MHUpPa, HECOMHEHHO TpeOyeT OTJEIbHOI0 O0CYXK/IEHHUS C YUaIlUMUCH).

3. Kak MoxHO ommcath (aBTOp 0OBIYHO MCTIOIB3YET TEPMUH «CHIACTHY, TS MPUJAHUS HEKOEH AIMOIIMOHAILHOCTH
O0OBSICHEHHIO ) OCTABIIYIOCS 00JIAaCTh B paMKax 3aJaHHOTO MIA0JIOHA JJOTHYECKOTO BBIPAKEHUS?

OcraBmmiicss HEMUCAHHBIM OTPe30K [4, 8] moymkHeM OBITH omucaH 3a c4eT yciaoBus (x&A). 3HauuT A JOIDKEH
OBITh TaKMM, YTOOBI HU JHO 3HAYCHUE X W3 oTpeska [4, 8] B A He momagasia. CMOTpUM BapuaHTHI OTBETa U
BHJIUM, YTO MTOJXOAMT TOJIBKO 2) [12, 16]

Mpumep 2

O06o3HaunM vepe3 md&n Mopa3psIHYI0 KOHBIOHKIIMIO HEOTPUIIATEIbHBIX MENBIX Yucesl m W n. Tak, Harpumep,
14&5 = 11107&01015 = 0100, = 4.

JU1st KaKoro HauMEHBIIETO HEOTPUIATEIBHOTO 1EeNIoro ynucia 4 popmyina
X&25#0— (x&17 = 0 — x&A # 0)

TOXKJACCTBEHHO HCTUHHA (T.e. MPHUHMMAET 3HaueHWe | Tpu JTFOOOM HEOTPUIATETLHOM IICJIOM 3HAYCHUU
NepPEMEHHOM x)?

1. Yto npenicTaBiisieT OMUChIBaEMasi 4aCTh OKPYKAIOIIEro Mupa?

MHO0XeCTBO HEOTPHIIATEIBHBIX LIETBIX Yucen (cpa3y nporoBapuBaem 0, 1,2, 3....)

2. Kakast yacTh MHOKECTBA YK€ onrcaHa’?

ﬂﬂﬂ OTBETA Ha 3TOT BOIIPOC XOPOLWIO YIIPOCTUTH BBIPAKCHUC



X&25#0— (x&17 =0 — x&A # 0)
Wcnonb3yst mpaBUiio 3aMeHbI UMIUTHKAIIMN TTOJTy4aeM
x&25 =0V (x&I17# 0V x&A # 0)
T.K. onepanuy 0JHOTO YPOBHS MPUOPUTETA, CKOOKH MOKHO OITyCTHUTD
X&25 =0V x&I7#0V x&A + 0
Bo3pamaemcs k Bonpocy

a) 3a cuet ycnoBusa x&25 = () onmucaHbl BCE YNCIA, B JBOMYHON 3aMCH KOTOPBIX HAa T€X MECTaX, T7€ B IBOUYHOM
3alycy yMcia 25 CTOAT eIUHUIBI, CTOSAT HyJM. T.e. uncia, KOTOpble «PasMHUHYJIUCH) C YUCIOM 25, BCTpeda MX
EIMHUI] HE COCTOSIaCh — PE3yJIbTaT BCTpeurn — HyJieBoW. 3armmmieM yucio 25 = 11001(2), 3HauuT ¢ 3TUM
YKCIJIOM JKalOT HOJIb B PE3yJIbTaTe MOpa3psAAHON KOHBIOHKIMM uyucia Buia ...00xx0(2). 3xech X U ... 03HAYAIOT
mo0ble 3HAKM, OTIIMYME B TOM, YTO HAa MECTE ... 3HAKOM MOXKET OBbITh JH000€ KOJIWYECTBO, B TOM YHCIE U
HHUCKOJIBKO, @ HAa MECTE X 00513aTeIbHO CTOUT POBHO OJMH. DTH YHCIIa OMHMCAHBI IEPBBIM YCIOBHEM.

Kaxkue uncna octatorcst He onrcaHHbIMUA? B KOTOpBIX HapymiaeTcs XoTst Obl 0IHO TpeOoBaHUE 1abIoOHA.

Jiss  mPOCTOTBI  PACCYXKICHHS  BBIMUAIIEM KAk BBIVIAIAT CHMJIA, KOTOpPbIE HE OIMCAHBI  TIEPBBIM
ycioBueM: ... 1xxxx(2), ...1xxx(2), ...1(2)

Takum 00pa3oM TepBas YacTh YCIIOBUS ONHCHIBAET BCE HEOTPHUIIATENLHBIC IIENIbIE YHCTA, KPOME YHCEl
BHA ... 1xxxx(2), ...1xxx(2), ...1(2)

6) Uto naet Ham ycnoBue x&17 # 0?

DTO yCIOBHE OMMCHIBAET YMCIA, B ABOMYHOM 3alMCH KOTOPHIX XOTs OBl OFIHA €JMHUIIA CTOUT Ha MecTe, Ha
KOTOPOM TPUCYTCTBYET €IMHHUIA B 3amucH uucia 17 (3TH 4Yucia «IMOBCTpPEYaIHChy»). 3amuiieM uuciao 17 B
neonyHoi cucteme 17 = 10001(2). Jlerko 3aMeTuTh, 4TO U3 CIUCKA HEOMMCAHHBIX TIEPBBIM YCIOBUEM YUCET /1B
mabnona ( ..1xxxx(2) u ...1(2)) moaxoasT Mo 3TO ONMUcaHWe. 3HAYUT OHU OMHMCHIBAIOTCS BTOPHIM YCIIOBHEM H
OCTaeTCsl «CIacTW» TOJIBKO Yncia BUAA ... 1Xxx(2).

3. Kak MoxHO ommcath («CracTu») JaHHbIE dynciia’?

3a cuet ycnoBus x&A # 0. T.e. y IBOUYHOM 3alUCH Yucaa A €IUHUIIA JOKHA «BCTPETUTHCS» C EUHULICH YHCen
U3 myHKTa 20: Buja ...1xxx(2). Haumensiiee Takoe A pasHo 1000(2) = 8.

3aMeTHM, 9TO JAHHOMY YCIIOBHUIO TaKXKe YIOBJICBOPSIET OCCKOHEYHOE MHOKECTBO 3HAUCHUH Jucia A (Hampumep,
11000(2), 101010(2), 1111(2) u T. 1.), HO HammeHnbiee u3 HUX 1000(2).

Mpumep 3

VYkaxkute HauMeHbIlIee 3HaUeHUEe A, IIPU KOTOPOM BhIpAKEHUE
(yH2x<A) Vv (x>30) V (y > 20)

WCTUHHO JJIs JTFOOBIX LIEBIX MOJOKUTEIbHBIX 3HAUYCHUH X U Y.

1. Yto mpencraBisieT OnMchbiBaeMasi 4aCTh OKPYX aroIiero mupa’?

MHO0eCTBO Map UENbIX MOJOKUTEIbHBIX 3HAUEHUHN X U Y.
2. Kakast yacTp MHOXKECTBA yKe OnucaHa’?

a) Yciosue (x > 30) onmuchIBaeT BCE Maphl, B KOTOPHIX X OombIe 30, 3HAYUT OCTAIOTCS HEOTTMCAHHBIMU IaphI, B
KOTOPBIX X MPUHUMAET 3Ha4eHus oT 1 10 30 BKIIOUUTENHHO.

0) Ycmosue (y > 20) «cmacaer» Te mapbl, B KOTOPBIX y Oombiine 20, 3HAYUT OCTAOTCS HEONMMCAHHBIMU TIaphI, B
KOTOPBIX X MPUHUMAET 3HaueHUs oT 1 70 30 BKIIOUUTENBHO, @ Y — OT 1 70 20 BKJIIOYUTENBHO.

3. Kak MOXXHO ommmcaTth TaKue Iapbl B paMKax 3aJaHHOT'O 1a0JIOHA JIOTHYECKOTO BLIpa)KCHI/IH?

C nomoipto ycnoBus (y+2x < A) Hy)XHO ONHCAaTh BCE BO3MOXKHBIE 3HAUCHUS X U Y. OUEBUIHO, UTO «HYKHO
1M03a00THTHCS» 0 MAKCHUMAJILHBIX BO3MOYKHBIX 3HAUEHUAX X U'y. 910 Xx=30 u y=20.

20+2*30 = 80. Haumens11ee 3HaueHue A, yaoBieTBopsiomiee yciaoBuio 80< A pasHo 81.



Mpumep 4

O6o03naunm uepe3 AEJI(n, m) yTBepXkIeHHE «HATypalbHOE YMCIO 7 JAETUTCA 0e3 ocTaTka Ha HaTypalbHOE
YHCIIO M.

J151g Kakoro HauOOoMbIIEro HaTypaibHOro uncia A Gpopmyna
“AEJ(x, 4) — (AEJ(x, 8) — ~AEJ(x, 6))
TOXKJACCTBEHHO UCTHHHA (TO €CTh MPUHUMAET 3HaUeHHUe | mpu JTF000M HATypaThbHOM 3HAYEHUU TIEPEMEHHOM Xx)?

1. Yto npexcraBiseT ONUChIBaEMasl 4YaCTh OKPYKAIOLIEro Mupa?

MHoxecTBO HaTypanbHbIX uncen (1, 2, 3...)

2. Kakast yacTb MHOXKECTBA YK€ OIucaHa?

YToObI OTBETUTH HA ITOT BOIPOC YIPOCTUM BbIpaXKEHUE, 3aMEHSIs1 UMIUIMKALMIO U yOUpasi CKOOKHU:
AEJ(x, A) V ~JAEJ(x, 8) V ~AEJI(x, 6))

a) Ycnosue ~JAEJI(x, 8) onucsiBaeT uncina, koropsie HE nenstcst Ha 8 — 3T0 Bce HaTypajbHbIE YMCIa, KPOME
yuces BUJa 8X, TJIE X — HaTypalibHbI MHOXHTEIND (8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64 u T. 1. - Ha caMOM JieJie, OYCHb
II0JIE3HO NPUBOAUTH IPUMEPBI B IIPOLIECCE TPEHUPOBKHU PELICHMUS).

0) VYciosue —JAEJI(x, 6) onuckiBaet uncina, koropblie HE nensitcs Ha 6 — 310 Bce HaTypaibHbIE UnCia, KPOME
gucen Buaa Oy, TIe y — HaTypalbHbIM MHOXHUTENb (6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48 1 T. A.). HETPYAHO 3aMETUTb, YTO
CIIUCKHU «IIPOOJIEMHBIX» (HEOMHCHIBAEMBIX YCIIOBUEM) YHCET IS 3TUX JABYX YCIOBHM MEPECEKAIOTCS B «IBAYKIBI
npoOneMHbIX» uuciaax 24 u 48, ocTanbHbIE K€ 4YHCla Ja3bIBalOTCS «CMACEHb» (HampuMmep, 4ucio 8, He
ynosietBpsiet yciaosuto —JAEJI(x, 8), 3ato ynosnerBopsiet ycinosuto ~AEJI(x, 6) u T. 1.).

B srom mectre naxe cambie Oospbmue HemoOutenu mnoHstui HOJ, HOK u mpoumx BakHBIX OOBEKTOB
MaTeMAaTHKU 3aMEYaroT, 4TO MpobieMa BOSHUKAET, KOT/Ia YUCIIO ASTUTCS U Ha 6, U Ha §, a TAKOBBIMHU OYE€BUIHBIM
00pa3oM SBISIOTCS YKciia BUAa 24n, e n — HaTypajJbHbIA MHOKUTEIIb.

3. Kak MOXHO OIMCaTh TaKHe YHCia B paMKax 3aJIaHHOT'O 1a0JI0HA JIOTHYECKOI0 Bpra)KeHI/IH?

Hawm octanocs ycnosue AEJI(x, A), T. €. Bce uncna 24n, rae n — HaTypalbHBIM MHOXKHUTENb, JTOJDKHBI IETUTHCS
Ha A. OueBnaHo, uTO HanbOoIbIiIee A=24.

HUrak, monsenem wuroru. He BbI3bIBA€T COMHEHHS, YTO JJIS YYalIUXCs, OONAAAlOIUX BbIPAKEHHBIM
AQHAIMTUYECKUM MBILIUICHUEM, SBHOM y4eOHOM MOTHMBaLMENd M Xopouleil Maremarndeckod ©Oa30M, JaHHBIM
MOJIXOJ IIPOCTO HE HYXEH, NIOTOMY YTO JUIsl HUX pEIICHHE 3a1auu 18 sBisgercs mpocTbiM U oueBUIAHBIM. K
COXKQJICHUIO, TIepeJ] MHOTUMHU YUUTEISIMU HH(GOPMATHKU CTOUT 3aJaya OOYYUTh PELIEHUIO Ppa3IUYHbIX
BAPUAHTOB 33/J1a4 B paMKaxX B€bMa OIPaHUYEHHOI'0 BPEMEHHOI'0 PECYpCa y4allUXCsl C HEBBIPAXKEHHON MOTHBALEH
u T.10. JUId Takux cily4aeB NPUBEJACHHAs B CTaTbe METOAMKA MOXKET OKa3aTrbCs NoJe3HOW. s ydammuxes c
BBIPQ)KEHHOH MOTHBAIMENd U T.J. JAHHBIM HOAXOA MOXET IMOCIYKUTh HPUMEPOM OO0OOIIEHHS, KOTOPhIM UM
II0JIE3HO OBJIAJIETh JUIsl ONITUMU3ALMH JAJIbHEHIIEro mporecca 00y4eHus.
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